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  Diyarbakır Firmaları, Uluslararası Şam Fuarı’nda Yerini Aldı 
 
 

 

Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası (DTSO), Diyarbakır Organize Sanayi Bölgesi (OSB) ve 

Diyarbakır Valiliği iş birliğiyle Diyarbakır’dan 15 firma, Orta Doğu’nun en önemli ticaret 

organizasyonları arasında yer alan Uluslararası Şam Fuarı’na katılım sağladı. 

Fuar kapsamında Diyarbakır sanayisinin üretim gücü, ihracat kapasitesi ve güçlü sanayi altyapısı 

uluslararası ziyaretçilere tanıtılıyor. Farklı sektörlerde faaliyet gösteren firmalar, ürün ve 

hizmetlerini yabancı alıcılarla birebir görüşmeler aracılığıyla tanıtma imkanı buluyor. Diyarbakır 

sanayisinin uluslararası pazarlardaki görünürlüğünü artırması ve yeni ihracat kapılarının açılması 

da hedefleniyor. 

 

Fuara, Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası (DTSO) Başkanı Mehmet Kaya, Diyarbakır Organize 

Sanayi Bölgesi Yönetim Kurulu Başkanı Mustafa Fidan, Vali Yardımcısı Fatih Ayaz ve OSB 

Yönetim Kurulu Üyesi Kamuran Azizoğlu katıldı. Heyet, fuar alanında firmalarla bir araya gelerek 

yürütülen çalışmalar hakkında bilgi aldı. 

 

Çevre, Turizm ve Sanayi Bakanları ile Şam Valisi’nin de aralarında bulunduğu üst düzey heyetin 

Diyarbakır standını ziyaret etmesi, kentin sanayi potansiyelinin uluslararası düzeyde dikkat 

çekmesi açısından önemli bir gelişme olarak değerlendirildi. 

 

Toplam 15 firmanın yer aldığı fuarda, Diyarbakır sanayisinin farklı sektörlerdeki üretim kapasitesi 

uluslararası alıcılarla buluşturulurken, yeni ticari iş birlikleri ve ihracat bağlantıları için önemli 

temaslar gerçekleştiriliyor. Fuar süresince yapılan görüşmelerin, kent ekonomisine katkı 
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sunmasının yanı sıra bölge sanayisinin dış pazarlardaki etkinliğini ve rekabet gücünü artırması 

hedefleniyor. 

 

Türkiye’nin Şam Büyükelçi Müsteşarı ile Ticari Ataşesi, Uluslararası Şam Fuarı kapsamında 

Diyarbakır DTSO standını ziyaret etti. Ziyarette DTSO Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Kaya, 

Nusaybin Sınır Kapısı’nın yeniden açılmasının Türkiye ile Suriye arasındaki ticari ilişkiler açısından 

stratejik bir öneme sahip olduğunu vurgulayarak, söz konusu kapının faaliyete geçmesiyle birlikte 

lojistik maliyetlerin düşeceğini, bölge illerinin ihracatının artacağını ve karşılıklı ticaret hacminin 

önemli ölçüde genişleyeceğini ifade etti. Kaya, sınır kapısının açılmasının sadece bölge 

ekonomisine değil, iki ülke arasındaki ekonomik iş birliğine katkılar sunacağını dile getirdi. 
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DTSO Meclisi’nden TBMM’ye Çağrı: Barış ve Ekonomi İçin Somut Adım Şart 

 

 

Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası (DTSO) Başkanı Mehmet Kaya, DTSO Meclis Toplantısı’nda 

yaptığı konuşmada Diyarbakır ve bölgenin ekonomik geleceğini doğrudan ilgilendiren başlıklara 

ilişkin dikkat çeken değerlendirmelerde bulundu. 

Çözüm sürecine ilişkin DTSO Meclisi’nde değerlendirmelerde bulunan Kaya, gelinen aşamanın 

Türkiye Büyük Millet Meclisi tarafından somut adımlarla güçlendirilmesi gerektiğini belirtti. 

Silahların susmasının ve TBMM’de kurulan komisyonun kalıcı barış açısından önemli bir eşik 

olduğunu vurgulayan Kaya, sürecin gecikmeden yasal ve kurumsal düzenlemelerle 

desteklenmesinin artık bir zorunluluk haline geldiğini söyledi. 

Barış ortamının yalnızca bölgeye değil, tüm ülkeye ciddi ekonomik kazanımlar sağlayacağını dile 

getiren Kaya, güvenlik harcamalarının azalmasıyla kaynakların yatırıma, üretime ve istihdama 

yönlendirilebileceğini ifade etti. Belirsizliğin ekonominin önündeki en büyük engel olduğunu 

kaydeden Kaya, TBMM’nin çözüm sürecini güçlendirecek adımları vakit kaybetmeden atmasının 

tarihi bir sorumluluk olduğunu vurguladı. 

40 Bin Liralık Yük, 28 Bin Liralık Geçim 

Asgari ücretle ilgili değerlendirmelerde de bulunan DTSO Başkanı Kaya, açıklanan rakamın 

yüksek enflasyon karşısında dört kişilik bir ailenin geçimini sağlamaktan uzak olduğunu söyledi. 

28 bin 75 TL olan asgari ücretin işverene toplam maliyetinin 40 bin TL’yi aştığını belirten Kaya, 

bunun işçi açısından yetersiz bir gelir, işveren açısından ise ağır bir maliyet yükü anlamına 

geldiğini ifade etti. 
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Emek yoğun sektörlerin ağırlıklı olduğu bölgelerde her iki tarafı da koruyacak bir modele ihtiyaç 

olduğunu vurgulayan Kaya, özellikle 6. Bölge illerinde işveren maliyetlerini azaltacak ve bu yükün 

mümkün olan en yüksek oranda işçinin ücretine yansıtılmasını sağlayacak düzenlemelerin hayata 

geçirilmesi gerektiğini dile getirdi. Mevcut ücretlerle geçinmenin zorlaştığını belirten Kaya, bu 

durumun işçi bulmayı güçleştirdiğini, genç nüfusun batı illerine ve yurt dışına göçünü 

hızlandırdığını ve bazı sektörlerde kapanma riskini artırdığını sözlerine ekledi. 

Nusaybin Açılmazsa Pazar Kaybedilir 

Suriye ile ticari ilişkilerin geliştirilmesinin stratejik bir zorunluluk haline geldiğini ifade eden Kaya, 

Nusaybin Sınır Kapısı’nın bir an önce ticarete açılması gerektiğini söyledi. Sınır kapılarının kapalı 

olmasının Türkiye’yi sahadan uzaklaştırdığını ve pazarı başta Arap ülkeleri olmak üzere başka 

ülkelere bıraktığını belirten Kaya, bunun bölge sanayicisinin rekabet gücünü zayıflattığını dile 

getirdi. 

Kapıların açılmasıyla lojistik maliyetlerin düşeceğini ve Diyarbakır ile bölge illerindeki firmaların 

Şam ve Halep gibi ticaret merkezlerine hızlı ve kalıcı biçimde ulaşabileceğini ifade eden Kaya, 

“Kapılar açılırsa ticaret hızlanır, istihdam artar ve Türkiye bölgesel pazarda güçlü bir konum elde 

eder. Kapalı kalırsa bu fırsatları başkalarına kaptırırız” dedi. 

Ulaşım Yoksa Kalkınma da Yok 

Hava ulaşımındaki yetersizliğe dikkat çeken DTSO Başkanı Kaya, Türk Hava Yolları’nın 

Diyarbakır’daki mevcut uçuş planlamasının bölgesel kalkınmanın önünde ciddi bir engel 

oluşturduğunu söyledi. Diyarbakır’ın turizm ve ticaret açısından hızla büyüyen bir kent olmasına 

rağmen mevcut sefer sayılarının ihtiyacı karşılamadığını belirten Kaya, özellikle Erbil’e direkt 

uçuşların olmamasının iş dünyasını karayoluna ya da İstanbul aktarmasına mecbur bıraktığını 

ifade etti. 

Bu durumun ciddi zaman ve maliyet kaybına yol açtığını vurgulayan Kaya, “Diyarbakır, bölgenin 

ticaret ve turizm merkezi olabilecek potansiyele sahip. Ancak yetersiz uçuşlar bu potansiyelin 

önünü tıkıyor. Ulaşım güçlenmeden kalkınmadan söz edemeyiz” diyerek doğrudan ve düzenli 

uçuşların artırılması çağrısında bulundu. 

DTSO Meclis Toplantısı’nın sonunda, Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Kaya’nın konuşması 

Meclis Başkanı Nevin İl tarafından meclisin oylamasına sunularak oy birliğiyle meclis kararı haline 

getirildi. 
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DTSO Başkanı Kaya: Kürt sorunu güvenlik politikalarıyla çözülemez 

 

Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası (DTSO) Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Kaya, Kürt 

sorununun yalnızca güvenlik politikaları ekseninde ele alınmasının çözümü mümkün kılmadığını 

belirterek, sorunun sosyolojik, ekonomik ve siyasal boyutlarıyla değerlendirilmesi gerektiğini 

söyledi. 

DTSO ile Diyarbakır Tanıtma Kültür ve Yardımlaşma Vakfı (DİTAV) tarafından, Türkiye Odalar ve 

Borsalar Birliği (TOBB) öncülüğünde 1995 yılında hazırlanan “Doğu Sorunu: Teşhisler ve 
Tespitler” raporunun 30. yılı dolayısıyla düzenlenen “30. Yılında Doğu Raporu’ndan Bugüne” 

başlıklı panelde konuşan Kaya, raporun hazırlandığı dönemin koşullarına dikkati çekti. 

Kaya, 1990’lı yıllarda Kürt sorununun tamamen bir güvenlik ve terör meselesi olarak ele alındığını 

hatırlatarak, “Faili meçhullerin yaşandığı, güvenlikçi politikaların hâkim olduğu bir dönemde, 

TOBB’un böyle bir çalışmayı gündemine alması önemli ve cesur bir adımdı.” dedi. 

Raporun, sorunun yalnızca güvenlik başlığı altında ele alınamayacağını ortaya koyduğunu 

vurgulayan Kaya, “Bu mesele sosyolojisi, ekonomisi ve siyaseti olan bir sorundur. Bu çerçeve 

oluşturulmadan çözüm mümkün değildir.” ifadesini kullandı. 

 

“Teşviklerden bölge yeterince yararlanamıyor” 

Bölgesel kalkınma politikalarına da değinen Kaya, yatırım teşviklerinden Doğu ve Güneydoğu 

Anadolu Bölgesi’nin yeterince faydalanamadığını belirtti. Kaya, “Bölgesel kalkınma amacıyla 
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uygulanan teşviklerden bölgenin yararlanma oranı yüzde 5’ler düzeyindeyken, Batı illerinde bu 

oran yüzde 65’lere ulaşıyor.” diye konuştu. 

Eğitim ve temel tüketim harcamalarında da ciddi farklar bulunduğunu ifade eden Kaya, “Batı ile 

aramızda eğitim harcamalarında 26 kata, gıda harcamalarında ise 22 kata varan farklar var. Bu 

tablo, güvenlik merkezli bakış açısının bir sonucudur.” değerlendirmesinde bulundu. 

“Diyalog ve müzakere önemlidir” 

Türkiye’de son dönemde Kürt sorununun çözümüne yönelik bir diyalog sürecinin konuşulduğunu 

dile getiren Kaya, bu sürecin önemine vurgu yaptı. Kaya, “İsmi ne olursa olsun, bugün diyalog ve 

müzakerenin konuşuluyor olması önemlidir. Ancak hâlâ farklı bakış açılarına alan açmakta 

zorlanıyoruz.” dedi. 

Türkiye’nin ciddi bir ekonomik süreçten geçtiğini belirten Kaya, yapılan araştırmalarda işsizlik ve 

ekonominin Kürt yurttaşlar açısından birinci sıradaki sorun haline geldiğini aktardı. 

Kaya, iş dünyası ve sivil toplumun bu süreçte daha aktif rol alması gerektiğini belirterek, “Türkiye 

savaşın maliyeti ile barışın kazancını doğru şekilde hesaplayıp bunu topluma anlatmadığı sürece, 

güvenlik ve beka söylemleri krizi derinleştirmeye devam edecektir.” ifadelerini kullandı. 

Panele çok sayıda davetli katıldı 

Panele, raporun koordinatörlüğünü yapan Prof. Dr. Doğu Ergil, gazeteci-yazar Ruşen Çakır, 

Yazar Mümtaz’er Türköne ile SAMER Araştırma Merkezi Koordinatörü konuşmacı olarak katıldı. 

Panelin moderatörlüğünü gazeteci-yazar Ruşen Çakır üstlenirken, programa DEM Parti Erzurum 

Milletvekili Meral Danış Beştaş ve çok sayıda davetli de katıldı. 
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DTSO Meclisinden ve İş İnsanlarından Amedspor’a Büyük Destek 
 

 
 
Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası’nın (DTSO) Meclisi ve Diyarbakırlı iş insanlarının katkılarıyla 
Amedspor’a kazandırılan yeni takım otobüsü düzenlenen törenle teslim edildi. DTSO Başkanı 
Mehmet Kaya, “Amedspor halkın takımıdır. Bu destek, kentin ortak dayanışma kültürünün 
sonucudur” dedi.  
 
Teslim törenine DTSO Başkanı Mehmet Kaya, DTSO Meclis Başkanı Nevin İl, Başkan Yardımcısı 
Erdal Avşar ve Ercan Tayınlamak, Amedspor Kulüp Başkanı Av. Nahit Eren ve çok sayıda iş 
insanı katıldı. Törende konuşan DTSO Başkanı Mehmet Kaya, Amedspor’un başarısında kentin 
tüm kesimlerinin desteğinin kritik önemde olduğunu vurguladı.  Kaya, şunları söyledi: 
 
“Bugün burada Amedspor’un uzun süredir ihtiyaç duyduğu takım otobüsünü teslim etmek için bir 
aradayız. Amedspor halkın takımıdır. Taraftarından iş insanına, kadınlardan gençlere kadar 
herkesin desteği bu kulübü bugünlere getirmiştir. Hem sportif başarı hem de finansal istikrar 
açısından sürdürülebilirlik, bu dayanışmanın ürünüdür.” 
 
2018’den beri devam eden istişare kültürünün kulübün büyümesinde önemli rol oynadığını 
belirten Kaya, DTSO’nun tüm meclisi ve iş dünyasıyla birlikte Amedspor’a destek olmaya devam 
edeceğini ifade etti. Kaya, otobüsün temin edilmesinde emeği geçen tüm iş insanlarına tek tek 
teşekkür etti. 

 
 
 

DESTEK 
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DTSO’dan Toplumsal Destek Hareketi: Bağlar Semt Polikliniği'ne Modern         
Emzirme Odası Katkısı 
 

Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası (DTSO), sosyal sorumluluk bilinciyle hareket ederek kentin 
önemli ihtiyaç bölgelerinden biri olan Bağlar ilçesine anlamlı bir katkıda bulundu. İlçenin yüksek 
yoksulluk oranına sahip mahallelerine hizmet veren Bağlar Semt Polikliniği bünyesinde, annelerin 
ve bebeklerin hijyenik ve özel bir alanda ihtiyaçlarını giderebilmeleri amacıyla modern bir 
Emzirme Odası'nın açılmasına destek sağladı.  
 
Konuya ilişkin bilgi veren DTSO Genel Sekreteri Ferdani Gökdere özellikle Bağlar gibi sosyo-
ekonomik açıdan desteğe ihtiyacı olan bölgelerde yaşayan vatandaşların temel kamu hizmetlerine 
erişim kalitesini artırmanın öncelikleri arasında olduğu söyledi. Açılışı gerçekleştirilen Emzirme 
Odası, bebekli annelerin mahremiyet ve konfor içinde çocuklarını emzirmelerine ve bakımlarını 
yapmalarına olanak tanıdığını belirten Gökdere, poliklinik hizmetlerinin daha iyi koşullarda 
sunulmasına katkı sağlayacağını ifade etti.  
 
Kamu Hizmetlerine Destek Sürecek 
DTSO Genel Sekreteri Gökdere, Odaya ait kaynakların yalnızca ekonomik gelişime değil, aynı 
zamanda şehrin sosyal kalkınmasına da yönlendirilmesi gerektiğine inandıklarını belirtti. Gökdere, 
"Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası olarak, kentimizin sadece ticaret ve sanayide değil, aynı 
zamanda sosyal alanda da güçlenmesini amaçlıyoruz. Bağlar Semt Polikliniği'ne sağladığımız bu 
katkı, sadece bir başlangıçtır. Halkımızın yaşam kalitesini doğrudan etkileyen bu tür kamu destek 
projelerimize yerel yönetimler ve kamu kurumlarıyla işbirliği içerisinde kararlılıkla devam 
edeceğiz. Toplumun her kesiminin ihtiyaçlarına duyarlı olmayı ve üyelerimizle birlikte şehrimize 
değer katmayı sürdüreceğiz." 
 
Genel Sekreter Gökdere, DTSO’nun yerel yönetimler ve kamu kurumlarıyla işbirliği içerisinde, 
Diyarbakır'ın refah seviyesini yükseltecek ve sosyal eşitsizlikleri azaltmaya yönelik projeleri 
desteklemeye devam edeceklerini vurguladı. 
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